

持续提升党建引领力 为特高压建设提供坚强保障

文 / 国网交流建设分公司党委书记、董事长 张书豪

党的十九大对推进党的建设新的伟大工程作出顶层设计、战略部署，深刻回答了新的历史条件下加强党的建设一系列根本性问题，是我们做好党建工作的总遵循。国家电网公司 2018 年党建暨干部工作会议提出，要以公司党组 1 号文件确定的 80 项重点任务为抓手，全面推进公司党建工作高质量发展，为我们做好党建工作指明了方向。国网交流建设分公司深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，深入贯彻落实国家电网公司全面推进党的建设高质量发展的总要求，以党建工作引领特高压电网建设。

提高政治站位

充分认识电网建设的重要作用

站位决定视野、决定格局、决定胸怀。只有站得高，才能看得远。习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上指出，国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。国家电网公司舒印彪书记、董事长在 2018 年党建暨干部工作会上强调，要牢固树立“国企姓党”观念，自觉服从和服务于党和国家工作大局，围绕党中央重大战略部署坚决抓落实，在新时代中国特色社会主义事业发展中体现“国网担当”。

国网交流公司必须进一步提高政治站位，深刻领会上级精神，深入推动公司“一六八”新时代发展战略落

地。特别是要将特高压电网建设放到党和国家事业的大局中来认识，既要深刻理解坚强智能电网建设不仅是我国经济高质量发展的重要基础，也是经济高质量发展的重要实现形式；又要深刻认识保障人民群众的用电需求就是“以人民为中心”理念的生动实践。

坚持党的领导

是特高压事业成功的首要保证

始终把坚持党的领导作为做好一切工作的前提。这是加强党的建设、全面从严治党、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的逻辑起点。

离开了党的领导，每一个行业都会迷失道路和方向。这就好比人体的各个器官的作用，必须通过神经系统的各个分支，受到中枢神经的调节和控制，才能在整个人体中协调地发挥其职能。同样，各行各业都必须在党的统一领导之下，才能在新时代中国特色社会主义事业中很好地贡献它所应该贡献的一份力量。党的领导不仅保证我们始终干正确的事，急国之所需、遂民之所愿，而且保证各级党组织、党员干部正确地干事，扎实地干事。

国网交流公司成立于 2007 年 1 月，成立伊始就负责世界上第一条商业运行的 1000 千伏特高压交流工程—特高压交流试验示范工程的建设管理任务，在无先例借鉴的条件下，攻克了许多前所未有的世界性难题，2009 年圆满完成这项举世瞩目的工程，为我国发展特

高压交流工程奠定了基石。党的十八大以后，我国特高压工程发展进入快车道，继皖电东送特高压交流工程建成后，国网交流公司又先后建成了数条特高压交流工程。如今，我国特高压已经形成了“四交四直”的宏大格局，我国的资源配置能力、能源利用效率得到大幅提升。

十年磨一剑，特高压交流工程建设从无到有、从有到强，取得巨大成就，最重要的依靠是一支听党指挥，业务精湛，能打硬仗的党员干部队伍。淬炼这支队伍，最根本的方法是坚持党的领导。

将加强党的建设 落实到日常工作的方方面面

一分部署，九分落实。国网交流公司全体党员要牢固树立“四个意识”，深入贯彻“抓好党建是最大业绩，抓不好党建是最大失职”理念，将加强党的建设落实到各个岗位，落实到日常工作的方方面面。

看旗帜听指挥，一步一个脚印登高。“旗帜领航·三年登高”是国家电网公司党组落实中央全面从严治党要求、提升党建工作质量的重大举措。国网交流公司要按照公司党组要求，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习，强化“不忘初心、牢记使命”主题教育，既要落实规定动作，又要结合工程建设实际开展特色活动，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进工地、进一线、进班组。全面落实对标管理年重点工作，加强量化计划管理，争创公司党建工作“1+7”标杆。积极推动党建与业务融合，实施“党建+安全”工程，开展“党员身边无违章”主题活动。深入学习“时代楷模”张黎明先进事迹，大力弘扬劳模精神、工匠精神，激发广大职工爱岗敬业、甘于奉献、勇于创新的工作热情。

强基层固基础，不断加强支部管理。要充分发挥党组织的组织功能，建立现场临时党支部，高效地开展各项工作。按照《基层党支部工作规则》，严格“三会一课”、组织生活会等制度。加强队伍建设，选优配强党支部书记、副书记，加强党建业务培训。实施“党建+

特高压”，突出特高压工程特色，深化电网先锋党支部建设，常态化开展“三亮三比”活动，树立“党员就是不一样”“共产党员是特殊材料构成的”光辉形象。继续深化特高压工程现场的共产党员服务队品牌建设，把“特高压党员铁军”的品牌做大做强。

抓思想造氛围，为工程建设聚合力。各党支部书记要抓牢意识形态工作，严格把关网站、微信公众号等自媒体平台相关发布内容，规范本支部党员的网络行为，确保可控在控。加强对各支部的思想政治培训，把党的最新理论覆盖到基层，武装到每一位党员。发掘、宣传先进典型，弘扬榜样力量和劳模风范。立足特高压建设，丰富文化建设，弘扬“努力超越、追求卓越”的企业精神，发挥党建带团建作用，持续开展青春建功特高压系列活动，吸纳优质新生力量为电网建设做贡献。

树标杆做示范，切实践行特高压精神。各共产党员服务队要带领各参建单位主动作为，攻坚克难，把服务落实到岗位上、体现在管理中。全体党员要初心不改，以“功成不必在我”的胸怀，心系现场，立足专业特点和工作实际，各尽其能，充分发挥共产党员先锋模范作用，推动落实“做实直管业务、做优统筹支撑、做强协同监督”的目标。要担当起环水保的重任，在特高压工程建设中深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念，严控建筑垃圾的产生与处理，优先采用永临结合的设计，实现资源的有效节约。

严纪律防风险，强化党风廉政建设。《党章》第三十二条第三款规定，对党员进行教育、管理、监督和服务，是基层党组织的基本任务。一要履行教育责任，坚决不搞不教而诛。把法令、条例和规定声明在先、提醒在先，避免不知而犯。对待所犯错误，及时救治，不让小病发展成大病。二要履行管理和监督责任，把纪律挺在前面。严格落实中央八项规定实施细则要求，把住招投标、用人等关键环节，防微杜渐，深刻汲取反面典型的错误教训，使党员养成在监督环境下工作生活的习惯，在严管中体现对党员干部的厚爱。■